

朝鲜与中国的一带一路

Zheng, Jiyoung
(Fudan University)

一、目前中朝关系僵冷的原因大致有以下一些动因：

(一) 中朝关系发展受时代大背景、大格局变化影响深刻。

中朝关系波折多数并非中朝直接矛盾导致，而是受世界格局与大国关系变化“牵连”。冷战初期，社会主义与资本主义阵营对峙，中朝意识形态和社会制度相似，成为坚定盟友。期间，中朝关系分合与中苏关系发展密切相关，朝鲜在中苏之间多次摇摆。冷战中后期，中朝关系与中美关系、苏美关系发展直接联动。冷战结束后，世界格局复杂演变，旧有利益框架被打破，中朝关系再次受到冲击。当前中朝关系僵冷，与当今世界多极化趋势、中美争夺亚太地区主导权不无关联。

(二) 相互定位和理念思路差异，是中朝关系一直理不顺的重要原因。

朝闭关锁国，原地踏步，固守冷战思维，“怀念”两国老一辈领导人时期的中朝关系，对华抱有高期待，希望中朝继续互为坚定盟友，并肩对抗共同敌人，中国对朝有求必应，政治上坚定支持，经济军事上无私援助，外交上为其“遮风挡雨”。中国经过数十年改革开放的飞速发展，已然崛起为世界大国，屹立于国际舞台中央，外交理念政策与时俱进，对外需要顾及方方面面，不会继续与朝绑在一起维持“冷战格局”，也难以与美日韩全面公开对抗。中国对朝投入占比较前减小，中朝关系在外交全局中地位下降，中国中朝传统盟友的实质已名不副实。中国对朝定位已从“传统盟友”转变成“友好邻邦”，希望朝靠近我发展思路，保持稳定发展，

配合我整体外交战略，至少“不添麻烦”。多年来，中朝两国都在根据各自定位努力塑造中朝关系，不合拍的节奏使双边关系总是“阴差阳错”，两国理念差异日益广大，矛盾日积月累，双方话不投机，沟通难以深入。

（三）感情因素不容小视。

国与国关系中，战略需求和现实利益起决定性作用，此外双方领导人及国民间感情也在发挥作用。中朝悠久的历史传统，相通的文化风俗，相近的政治制度以及朝鲜高度集权的决策特点，使得感情因素在两国关系起伏发展中的作用明显。不少情况下，双方尤其是朝方存在情绪化发泄和非理性决策，使中朝关系在较高期待与极度失望的两个极端间大起大落，时至今日仍被称为“非正常国家关系”。感情外交既是两国不可比拟的优势所在，也是造成双边关系不稳定的一大原因。

（四）中朝关系恶化的体现形式有限，朝难以承受较长时间。

两国关系低谷时，朝主要发泄手段包括断绝交往、拒绝沟通、言辞抨击影射、减少涉华报道、与我对立面走近、国际舞台损我利益等，也时常以在朝中国人为对象设置障碍，但均属小动作，对此除采取必要反制措施外，大可不必看得过重。朝鲜不是越南，在美西方眼中属不被接受的“异类”，与西方走近空间小、难度大。中国之于朝鲜的重要性，远胜于朝鲜之于中国，朝离开中国有可能可以生存下去，但会比较困难。这一现实意味着，除非中国威胁到朝鲜生存，否则朝不会选择彻底背离中国。

（五）中国在中朝关系中一直保持着战略主动。

现实地缘政治和双方实力对比决定，中朝关系一直是“向前奔跑”与“被动适应”。从中美建交、改革开放到中韩建交，从逐渐融入世界到崛起为世界大国，中国始终与时俱进，根据国际大势和自身利益做出正确决策。朝体小力弱，没有权力主动选择，只能被动适应，经常力不从心，牢骚满腹。中朝关系历次起伏时，多以中国主动作为而得以缓和，这既体现了大国风度，更彰显了我掌控力。当前形势下，我对朝不能放之任之，更应主动作为，将双边关系纳入我设置的议题和议程，牢牢掌握双边关系主动权。

二、朝鲜对中国一带一路的理解

访问中，感受到不少问题。

（一）中国外交概念、用语泡沫化

对于一带一路，朝鲜人感到很不理解，认为中国在提出的诸多外交概念上过快、过多，刚刚适应一个，却又出现了另一个，外交概念、外交语言“泡沫化”现象严重。仅仅两三年内，就有“中国梦”、“中国道路”、“新型大国关系”，最后又出现了“一带一路”，连语言关系上相近的朝鲜都无法理解，对于译意较远的西方语言来讲，更会出现错误理解。

（二）将AIIB混同于“一带一路”

因为在一带一路提出之际，正因亚投行问题热度较高的时候，朝鲜人将一带一路构想简单地认为就是要建设一个银行，以此为基础中国开始对外投资等。更有甚者，将一带一路认为是中国国内“N万亿”投资的国际版，认为是中国将热钱外投的一个途径。

（三）将一带一路错误地理解为“搭桥修路”

因为有AIIB的影响，以及一带一路本身概念的混淆，不少朝鲜学者将之看做是中国通过基建为周边国家修整基础设施的一种行为，认为不过是“修桥补路”。

（四）不清楚一带一路的利益出口在于何处

也有朝鲜学者与官员认为，一带一路中，中国优质产能输出可以理解，但很难理解通过基础设施投资如何取得回报，认为目前的一带一路构想中，这一点不明确的话，中国是否暗含有不便明说的政治条件，“不要求回报，那中国的目的是什么？”成了最经常的问题，甚至以为中国在投资后会向对象国提出政治压力等，对一带一路有相应的恐惧心理。

